
İhale  İşlerinin  Sosyal
Güvenlik  Kurumuna  (SGK)
Bildirilmesi
Kamu İhale Kanuna göre yapılan ihalelerin hak ediş ödemeleri
ve teminat mektubu iadesi sırasında Sosyal Güvenlik Kurumuna
yükümlülüklerin  yerine  getirilmediği  durumlarda,  cezai
işlemlerle karşı karşıya kalınabilmektedir.

 

Gerçekleştirilen  ihalelerde,   sözleşme  imzalama  tarihinden
itibaren  Sosyal  Güvenlik  Kurumuna  Karşı  yükümlülükler
başlamaktadır.   5510  sayılı  Sosyal  Güvenlik  Kanunun  90.
maddesine  göre  sözleşme  imzalanan  firmanın  adres  ve  diğer
bilgileri  15  gün  içinde  Sosyal  Güvenlik  Kurumuna
bildirilmelidir.

 

Örnek  1:  “Kağıt  Satın  Alma”  ihalesi  sonuçlandırıldı.  Bu
ihaleyi alan firmanın SGK’ya  bildirilmesine, kağıt piyasadan
rutin olarak satılan, özel olarak üretilmeyen bir üründür ve
yüklenici firmanın bu ürünü özel olarak üretmeyip piyasadan
hazır  alarak  yada  standart  üretiminin  sonucunda,  temin
edeceğinden ötürü gerek yoktur.

 

Örnek  2:  Kuruluşumuzun  fiziksel  koşullarına  göre  200  adet
dolap  ihalesi  yaptık  bu  ihaleyi  alan  firmayı  sözleşme
imzalandıktan  sonra  15  gün  içinden  SGK  ya  bildirmemiz
gerekiyor bunun sebebi ise firma bu dolapları kuruluşumuzun
fiziksel koşullarına göre imalat yapması gerekiyor ve burada
bir işçilik söz konusu.
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Kurumun  PVC  pencerelerini  değiştirmek  üzere  bir  ihale
gerçekleştirdik. Bu durumda sözleşme imzalanmasını müteakip,
söz konusu tedarikçinin kurumun fiziki şartlarına göre özel
bir imalat yapacak olmasından dolayı, 15 gün içinde SGK’ya
 bildirim yapılmalıdır.

 

Hizmet alımları ve ihale yapan kurumun şartlarına göre özel
imalat  gerektiren  mal  alımları  ihalelerinde,  sözleşme
imzalanmasını  müteakip  15  gün  içerisinden  SGK’ya  bildirim
zorunludur.

 

Birinci örnekte yer aldığı gibi özel bir imalat gerektirmeyen
mal alım ihalelerinde ise bu durum zorunlu değildir.

 

İdarelerin, ihale suretiyle yaptırdıkları işleri üstlenenleri,
bunların  adreslerini,  sözleşmenin  imzalanma  tarihini  ve
sözleşmeye göre işe başlama tarihini, SGK’ya bildirmemeleri
veya sözleşmenin imzalandığı tarihi takip eden 15 günlük süre
geçirildikten sonra bildirmeleri halinde, 5510 sayılı Kanunun
102 inci maddesinin (g) bendi uyarınca, haklarında, 15 inci
günün son gününde geçerli olan ve 16 yaşından büyük işçiler
için belirlenmiş olan aylık asgari ücret tutarında idari para
cezası uygulanmaktadır.

 

İdarece işverenlerin hak edişleri, SGK’ya idari para cezası,
prim ve prime ilişkin borçlarının olmaması kaydıyla ödenir.

 

İdare, yaptığı ihaleler sonucunda işverene ödeyeceği her hak
ediş ödemesinden önce işverenin ve varsa alt işverenlerinin
SGK’ya  idari  para  cezası,  prim  ve  prime  ilişkin  gecikme



cezası, gecikme zammı ve diğer ferilerinden oluşan borçlarının
bulunup bulunmadığı hususunda sorgulama yapabilmek için SGK’ya
yetki başvurusunda bulunabilir.

 

SGK tarafından bu başvurunun uygun görülmesi halinde idarece,
işverene yapılacak her hak ediş ödemesinden önce elektronik
ortamda işverenin ve varsa alt işverenlerinin SGK’ya idari
para cezası, prim ve prime ilişkin gecikme cezası, gecikme
zammı ve diğer ferilerinden oluşan muaccel borçlarının bulunup
bulunmadığı hususunda sorgulama yapılır.

 

İşveren ve varsa alt işverenlerin SGK’ya borcu yoksa, ayrıca
SGK’ya yazı ile sorulmaksızın hak ediş ödemesi yapılır.

 

İşveren  ve  varsa  alt  işverenler  tarafından  çalıştırılan
sigortalılara ilişkin aylık prim ve hizmet belgeleri SGK’ya
verilmemiş veya işyerinde sigortalı çalıştırılmadığı takdirde
bu husus bir dilekçe ile SGK’ ye, bildirilmemiş ise bu durum
SGK tarafından idareye bildirilir.

 

İdare bu bildirim üzerine ihale konusu işten dolayı tahakkuku
olası idari para cezası, prim ve prime ilişkin gecikme cezası,
gecikme zammı ve diğer ferilerine mahsup edilmek üzere hak
edişten  %5  oranında  kesinti  yapar.  Ancak,  ihale  konusu
işyeriyle  ilgili  aylık  prim  ve  hizmet  belgeleri  SGK’ya
verildiğinde, SGK kesinti yapılmamasını idareye bildirir.

 

İdarece, işveren ve varsa alt işverenlerinin SGK’ya idari para
cezası, prim ve prime ilişkin gecikme cezası, gecikme zammı ve
diğer  ferilerinden  oluşan  borçlarına  mahsup  edilmek  üzere



yapılan kesinti tutarı, ödeme belgesinde gösterilir.

 

Bu  kesinti,  ödeme  makamınca  muhasebe  kayıtlarına  intikal
tarihinden itibaren 15 gün içinde SGK’ya veya SGK’nın önceden
bildirilen banka hesabına yatırılır.

 

Hak ediş miktarı, işverenin ve varsa alt işverenlerinin SGK’ya
idari  para  cezası,  prim  ve  prime  ilişkin  gecikme  cezası,
gecikme  zammı  ve  diğer  ferilerinden  oluşan  borcunu
karşılamazsa, bakiye borç daha sonra ödenecek hak edişlerden
aynı yöntemle kesilerek SGK’ya ödenir.

 

İşverenin ve varsa alt işverenlerinin, prime ilişkin gecikme
cezası, gecikme zammı ve diğer ferilerinden dolayı SGK’ya olan
sorumluluğu; idari para cezası, prim ve prime ilişkin gecikme
cezası, gecikme zammı ve diğer ferilerinden oluşan borçlarının
tamamının hak edişten mahsup edildiği tarihe kadar devam eder.

 

İdare;  hak  ediş  kesintisinin  yapıldığı  tarihi,  tutarını,
muhasebe kayıtlarına intikal tarihini, tediye mahallini, banka
hesap numarasını, işverenin adını ve soyadını, işveren tüzel
kişilik ise unvanını, işyerinin sicil numarasını bir yazı ile
ilgili  SGK  İl  Müdürlüğü/Merkezine  bildirir.  SGK’ya  ödenen
kesintiler toplamının işverenin ve varsa alt işverenlerinin
mevcut  borçlarından  fazla  olması  halinde,  SGK  kesinti
fazlalığını  işverene  iade  eder.

 

İşverenlerin  yasal  ödeme  süresi  geçmiş  borçlarının  bulunup
bulunmadığına  ilişkin  sorgulama  işleminin  her  hak  ediş
ödemesinden önce yapılması gerekmektedir.



 

ikinci hak ediş kesintisi yapılmadan önce daha önce yapılmış
olan  hak  ediş  kesintisine  ilişkin  yukarıda  yer  alan
bilgilerin,  işyerinin  işlem  gördüğü  Sosyal  Güvenlik  İl
Müdürlüğüne/Sosyal  Güvenlik  Merkezine  bildirilmiş  olması  ve
ilgili  Sosyal  Güvenlik  İl  Müdürlüğünce/Sosyal  Güvenlik
Merkezince  bahse  konu  paraların  ilgili  işyeri  dosyasına
aktarılmış olması gerekmektedir.

 

İdareler tarafından yapılan kesinti tutarlarının ilgili Sosyal
Güvenlik İl Müdürlüğüne/ Sosyal Güvenlik Merkezine ait banka
hesap  numarasına  yatırılması  halinde,  söz  konusu  hak  ediş
kesintisine  ilişkin  bilgilerin,  SGK  tarafından  yapılacak
aktarma işlemleri de nazara alınarak, en geç kesinti tutarının
bankaya yatırıldığı tarihi izleyen 15 gün içinde ilgili Sosyal
Güvenlik İl Müdürlüğüne/Sosyal Güvenlik Merkezine bildirilmesi
ve  ilgili  Sosyal  Güvenlik  İl  Müdürlüğünce/Sosyal  Güvenlik
Merkezince bahse konu kesinti tutarlarının en geç 7 gün içinde
ilgili işyeri dosyasına aktarılması gerekmektedir.

 

İdarelerce,  ihale  yoluyla  yaptırdıkları  işleri  üstlenenlere
yapılacak her hak ediş ödemesinden önce,

–  Hizmet  alımı  ve  yapım  işleri  için,  ilgili  ihale  konusu
işyerinden dolayı,

– İhale suretiyle piyasadan hazır halde alınıp satılan mal
teslim işleri için, işverenin merkez adresinin bağlı bulunduğu
SGK  İl  Müdürlüğü/Merkezinde  işlem  gören  tüm  işyerlerinden
dolayı,

 

SGK’ya  muaccel  sigorta  primi,  işsizlik  sigortası  primi  ve
idari para cezası ile bunlara ilişkin gecikme cezası, gecikme



zammı  ve  diğer  fer’ilerinden  oluşan  borçlarının  bulunup
bulunmadığı hususu sorgulanacaktır.

 

İhale  suretiyle  piyasadan  hazır  halde  alınıp  satılan  mal
teslim işleri Kuruma bildirilmediği için, bu işverenlere ait
işyeri  sicil  numaralarının  ilgili  idarece  bilinmesi  imkanı
olamayacağından,  ihale  konusu  işin  piyasadan  hazır  halde
alınıp satılan mal teslimine yönelik olması halinde, öncelikle
söz konusu işleri üstlenen işverenlere ilişkin işyeri sicil
numaralarının, “Tescil Sorgulama” seçeneği vasıtasıyla ilgili
idarece tespit edilmesi gerekmektedir.

 

“Tescil  Sorgulama”  seçeneği  vasıtasıyla  yapılacak  olan
sorgulamalar sırasında, işyeri sicil numaraları, gerçek kişi
olan işverenler için T.C. kimlik numarası girilmek suretiyle
“Mernis No İle Tescil Bul” seçeneği vasıtasıyla, tüzel kişi
olan işverenler için vergi kimlik numarası girilmek suretiyle
“Vergi  No  İle  Tescil  Bul”  seçeneği  vasıtasıyla  tespit
edilecektir.

 

İdare,  hak  ediş  ödemesinde  işverene  ait  borcunun  bulunup
bulunmadığı  hususunda  sorgulama  yapabilmek  için  SGK’  den
elektronik ortamda yetki başvurusunda bulunabilir.

 

İdareler  ihale  yolu  ile  yaptırdıkları  işleri  üstlenenlerin
SGK’ya  yasal  ödeme  süresi  geçmiş  sigorta  primi,  işsizlik
sigortası  primi  ve  idari  para  cezası  ile  bunlara  ilişkin
gecikme  cezası  ve  gecikme  zammı  borçlarının  bulunup
bulunmadığını  elektronik  ortamda  sorgulayabilmek  için,  SGK
Başkanlığı  Sosyal  Sigortalar  Genel  Müdürlüğü  Prim  Tahsilat
Daire  Başkanlığınca  çıkartılan  16.04.2009  tarih  ve  2009-62



sayılı  Genelge  eki  Ek-1’de  yer  alan  “İdarelerce  e-Borç
Sorgulama  Yetki  Talep  Formunu”  eksiksiz  olarak  doldurmak
suretiyle  Ünitelerden  herhangi  birine  başvurmaları
gerekmektedir.

 

“İdarelerce  e-Borç  Sorgulama”  seçeneği  vasıtasıyla  yapılan
sorgulamalar sonucunda, yalnızca ihale konusu işleri üstlenen
işverenlerin  hak  edişlerinin  ödenmesi  veya  SGK’ya  olan
borçların hak edişlerden kesilmesi mümkün bulunmaktadır.

 

Söz  konusu  sorgulamalarla,  işverenlerin,  ihale  konusu  işle
ilgili  teminatlarının  iadesi  mümkün  bulunmadığı  gibi,  4734
sayılı Kamu İhale Kanunu uyarınca ihaleye katılmak için Kuruma
yasal  ödeme  süresi  geçmiş  borcunun  bulunup  bulunmadığının
sorgulanması da mümkün bulunmamaktadır.

 

İdarelerce  birden  fazla  personel  için  yetki  başvurusunda
bulunulması mümkün bulunmaktadır. Ancak, bu durumda, her bir
personel  için  yetki  talep  formunun  ayrı  ayrı  düzenlenmesi
gerekmektedir.

 

İlişiksizlik/borç  sorgulama  belgesinin  kanıtlayıcı  belge
olarak  ödeme  emri  belgesine  eklenmesine  gerek  olmamakla
birlikte  ödeme/muhasebe  birimlerinin  sigorta  mevzuatı  ile
öngörülen  kontrol  ödevlerini  yerine  getirebilmeleri
bakımından;  idare  yetkililerince  ödeme  belgesinin  açıklama
kısmına sorgulama yapıldığı/ilişiksizlik belgesinin alındığına
dair  şerh  düşülmesinin  gerekli  olduğu  değerlendirilmiştir
(Maliye Bakanlığı Muhasebat Genel Müdürlüğü-31.08.2009-11051)

 



Doğrudan  temin  usulü,  uygulanacak  ihale  usullerine  ilişkin
4734/18’inci  madde  içeriğinden  çıkartıldığından,  doğrudan
temin usulü ile yapılan mal ve hizmet alımları ile ilgili
olarak  hak  ediş  ödemesine  esas  muaccel  borcun  bulunup
bulunmadığı  hususu  SGK’ya  sorulmaz.

 

]]>


